

闽清人“去上府”撑米船谋生

○ 吴必委

闽清人“去上府”撑米船谋生始于清中期,而盛于清晚期和民国时期,至20世纪50年代中其则已走进历史。

何谓“米船”?“米船”是运米之船的简称。过去闽清人到闽江上游运米都是用雀船,所以闽清及福州地区的人都把运米的雀船称为“米船”。

宋雍熙二年(985年),福建设福、建、泉、漳、汀、南剑6州和邵武、兴化二军,共八个同等级行政机构,自此福建号称“八闽”。明洪武元年,福建全省改设福州、建宁、延平、邵武、兴化、泉州、漳州、汀州八府。清末,福建分福州、福宁、延平、建宁、邵武、汀洲、漳州、兴化、泉州九府和龙岩、永春2个直隶州。因此,历史上福州及闽清人习惯把延平、建宁、邵武、汀州四府称为“上四府”。“去上府”就是过去闽清及福州人前往延、建、邵、汀“四府”的俗称和简称。

俗语云:“靠山吃山,靠水吃水。”闽清地处福建中东部,闽江中游。闽清口与闽江相接,往上至水口,往下至福州,近百公里闽江河段均属平水区,江面开阔,水流平缓,利于舟楫。所以闽清人早就利用和活跃于闽江。

民国十年《闽清县志》载:“闽清县外接大江,距省一百二十余里。旧有大帮船十三艘直驶福州,夜发晨至,运货载客,绰绰有余。复由福州驶回闽清,遇西风数日至,遇南风一日可达县口。现有平水小船数十艘,即不遇风,由省两日亦可抵县。”此记载充分说明,闽清人利用闽江航道船运不仅历史悠久,而且与省城福州来往密切并便捷。

民国十年《闽清县志》又载:“闽清有麻船千余艘,驶往福州运盐及货,分赴南平、尤溪、永安、沙县、建瓯、上洋、顺昌、将乐、泰宁、建宁等县,复由上游各县采买米谷后下省售卖,设有上下船帮局。”又载:“南洋之侨民以千计,而沿江上下游操舟楫营商业者,亦以万计。此皆十年以前所未有也。”这些记载说明,清末民国初期,闽清人“去上府”撑米船营商业是何等之鼎盛!

浦城“三山会馆”和福州“闽清会馆”的兴建时间,是对闽清人何时“去上府”撑米船谋生的一个很好的佐证。

“三山”是福州的别称。据考证,浦城“三山会馆”,始建于清乾隆、嘉庆年间。从该会馆正门上方阳刻“圣母宫”及左右边门上方阳刻“海宴”、“河清”字样和馆内主供“妈祖”神祇,便可清楚地看出,浦城“三山会馆”是为保护包括闽清在内的福州地区在建溪浦城一带操舟楫营商业者之利益而兴建的。由

此可以推断,包括闽清人在内的福州人到建溪浦城一带撑米船谋生,在清乾隆、嘉庆时期就已相当活跃。

现保存尚可的福州“闽清会馆”,其建成时间有明确记载:清同治六年(1867年)建。福州“闽清会馆”位于福州台江“闽清街”附近,规模宏大,原面积1250平方米;会馆建成不久,还兴建一座面积达2500平方米的“保安堂”。福州“闽清会馆”及其“保安堂”,主要是为停泊在福州的闽清米船工服务的场所。此亦很好地说明闽清人“去上府”撑米船谋生,在清中晚期已是相当兴盛。

然闽清人“去上府”撑米船缘于何故?纵观社会发展和有关史料记载看,其因有五:

一是商品经济的发展

明代是商品经济萌芽时期。从明代中晚期至清代,闽江流域的商业开始发达。清代中期之前,福建延、建、邵、汀“上四府”的各种货物及所需的盐、海产品等还由各地的船只运送。逮清中叶以降,特别是近代至清末民国以来,闽江流域的商品经济日趋繁荣,推动了闽江航运业的发展,并获利颇丰。于是,毗邻闽北的浙江、江西船帮和闽江中下游的闽清及福州、古田、永泰等地船帮,便大量地加入到闽江流域的货物运输队伍之中。

二是福建是缺粮省份

福建内地山多田少,仅延(平)、建(宁)、邵(武)、三府土沃粮丰,而沿海郡邑多咸而少收。明中叶后,因人口增加和连年饥荒,福建成为缺粮省份之一,而解决之道则是“南仰粟于粤,北仰温台”。清初,清廷为对付郑成功等反清力量,实行严酷海禁,使福建沿海粮食问题日趋严重。康熙二十九年(1683年)清政府统一台湾后,福建人口增加很多,加上经济作物和商业、手工业发展,挤掉相当部份的粮食生产,因而福建沿海粮食供求矛盾比明代更为突出。清代,缺粮的福州主要从闽江上游的建宁、延平、邵武三府输入粮食,不足部分则赖台湾米接济。

三是福州人口的骤增

据考古发掘,福州地区在新石器时代就有人类活动。闽越族是开发福州的先驱者。在古代漫长的历史时期,人口呈波浪式发展。秦汉、三国、晋、隋时人口稀少,隋代福州地区仅有2万人。唐以后北方人口南迁,人口增长迅速,到元大德元年(1297年)福州地区人口为81万人;元、明两代人口下降,万

历六年(1587年)福州地区人口降到近26万人;到清初,福州地区人口又下降到21万多人。从清雍正二年(1724年)实行“摊丁入亩”政策至嘉庆二十五年(1820年)的96年,史称“乾嘉盛世”,社会安定,经济发展,促进了人口的增长。到道光九年(1829年),福州地区人口增加到250多万人。

近代,福州人口持续增长。清朝后期,内政腐败,外强侵人,灾荒、瘟疫导致人口减少。至辛亥革命时,福州地区人口约为212万人。民国时期,由于政局不稳,日军侵犯,经济凋蔽,人口增长缓慢。民国26年(1937年)福州人口为238.51万人。抗日战争时期人口下降,民国34年(1945年)人口为201.49万人。抗日战争胜利后,人口有所增长,至民国38年(1949年)1月,福州地区人口达211万人。

自乾隆中后期至新中国建立前,福州地区人口从清初20多万人猛增并保持在200—250万人之间。“民以食为天”,历来缺粮的福州地区人口的急速增加,为闽清人“去上府”撑米船运米到福州带来了庞大而稳定的市场。

四是闽清人有较好的撑船基础

闽清自宋代就创造了舢舨。许多闽清人自小就学习撑舢舨,练就了一身在浅滩窄港、险滩暗礁遍布的河道航行的本领。福建耕地少,历来缺粮,而闽江上游的闽北是福建的粮仓。福州及沿海一带粮食,自清代以来都是从闽北及紧邻的江西通过闽江船运解决。但闽江上游河道,河窄水浅,多险滩暗礁,行船危险艰难。闽清人掌握的在浅滩窄港撑舢舨的技术和经验,为在河窄水浅的闽江上游河道撑米船打下了基础,派上了用场,显得驾轻就熟。

五是“去上府”撑米船是一种较好的出路选择

历代中国人为求“温饱”而费尽心机,但始终很难解决。闽清人也不例外。特别是从清中叶闽清人口急速增长之后,闽清人多地少“吃饭难”问题更突出。通过闽江航道从闽江上游运米到福州,虽危险和不易,但在当时应该是一个较好的出路选择。因为闽江中上游河道凶险,所以船运费就高,船主和技术熟练的老船公的收入就可观,有许多人还因此发家致富;一般船工的收入也还可以,起码能养家糊口;就连学艺的“船尾仔”,也能填饱肚子。于是乎,亲带亲,戚带戚,同乡带同乡,闽清便有越来越多的人加入到“去上府”撑米船的大潮之中,以至在近古近代乃至新中国建立初期成为叱咤闽江、并能左右福州米市的“闽清米船帮”。

我爱神州万里行

○ 黄维江

西安钟鼓楼

鼓楼凭栏望钟楼,望尽西京几度秋。楚炬阿房方烬燼,未央汉祚又鸿猷。大明霓舞观圣治,鼙鼓渔阳捲风流。北院回民街上过,游人攘攘我悠悠。

华清宫

因山有母因泉暖。王者非常在此方。宫阙巍峨倾国色,诸侯纳网失番邦。五间安内遭兵谏,千里垂帘戮洋枪。开府未门天地变,尘埃淹没海棠香。

秦陵兵马俑

陶土从来就不凡,谁知铸就此辉煌?操戈疆场三军奋,执戟宫廷一统强。血肉捐糜酬壮志,魂灵逐恨醉恒殇。秦人功罪罪丹史,俑土坑前熠熠光。

壶口瀑布

壶收澄水束流过,迸瀑闻涛数里多。挽起巴颜喀拉雪,劈开黄土高原坡。奔临险阨千钧势,跌落悬崖万丈波。改地全凭神巨力,滩头不烂孟门柯。

春风寄趣

七律

正月物苏千里照,春风初度恰当时。桃开遍地粉红景,柳绿满园新绿丝。燕语呢喃归觅食,蜂飞花海早迎曦。欣将和煦化清气,唤醒江山展画奇。

(陈孝贤)

春耕

春雨轻风笑野花,杜鹃莺燕伴犁耙。番泥扑鼻甜心头,黑土翻波醉晚霞。

春望

金猪贺岁山花笑,黑地欢腾农事忙。寄语田园掀绿浪,秋迎稻菽满仓香。

(叶世强)

七律

除夕逢春仍旧寒,过年热闹合家欢。开门改革革新策,富国强军社稷安。修复浮屠街景美,增添游点路衢宽。元宵佳节花灯舞,火树银花盛世欢。

词·临江仙

已亥立春除夕至,还寒乍暖无常。出门带伞早提防,宜绸缪未雨,万一亦惊惶。健体强身争鹤寿,养生注重毋忘。乡邻友善谱华章。阳光行大道,积德福绵长。(黄胤)

纪念三八妇女节

○ 林洪谋

夫耕妇织古来常,时下裙钗志振扬。生意持家纵商海,当兵报国战沙场。木兰有在尤心悅,世代更新别样芳。该弄千年传旧话,老言女子不如郎。



草

○ 郭娟妃

草族不是霸道,不是欺负人,它们有时就想高人一头。在你不知道的时候,它们已经蹑手蹑脚跑到屋檐上屋脊上,有一点土就能栖身,一点也不感到委屈。最惊险的是在破的瓦和砖缝里,它们像怀揣着使命似的,给破败的地方以风景和安慰。有时我想,这些草是有想法的,她们并不低于那些翅膀和羽毛,它们虽然出身卑微,也许家族里的很多兄弟姐妹无法离开沟壑崖角,一辈子死守着那一亩八分田地。但是,只要有机会,还是会有不安分的灵魂,随着飞离,随着走兽和风,尽量走到高处。我想,那些在高处的草,兴许有人不安分的灵魂附着,有谈宇宙起源的书里说,人死之后,他的血肉化作分子,沾在很多有机物和无机体身上,沾在几百万个人的身上,重新成为生命体,我想,那站在高处的草说不定就沾了不安分的人的血肉。那这草就有了使命,换言之,这草有了人的体温,也有了人的脾性。

我明白了,草走得再高,也离不开土,就如一类的人,走再远,也会挂牵家。草是乡间最普通的居民,没有草,就没有别的一切,如果一个地方寸草不生,那这个地方就是死寂的荒芜,说草是乡村的底座和原住民一点也不过分,这是上苍送给世间的最好的礼物。

小时候,在农村的日子里,我太喜欢与草腻在一起,躺在绿草上睡觉或者在干草堆里掏一个洞,窝在里面读书,鼻翼里的香是墨绿的,而书页上的字香则显得浑厚了,有点浓黑。

草很香,不是那种浓烈,和土地的朴素和低调相近。从泥土里走出的,难免带有泥土的基因,草们很少喧哗,这也近于朴拙的农人,都是从土里走出的,一个叫草民,一样的姓氏,一样的都有泥土的质地,草们不鲜艳,它们的种子也是如此,多是泥土的色调。

人与草常常作对,对它们痛下杀手,但最终,还是草慈悲,怕人的灵魂孤单,把新绿和生意在坟地里长出草小和祈愿,给荒野以安慰。

我静默地望着那一堆被我们连根拔起的草儿,心中顿生无限的敬意与敬畏。

草族是敌不过人的。当看着被拔除的一棵棵一簇簇草被散落在路旁的时候,心里方才涌起的成就感瞬间消失了。这也是生命,而且是无辜的生命,它们在阳光雨露的感召下来到了这个美丽的世界,原意是来装点我们的生活的,乃不知却成了人类急急想要铲除的对象。

在墨村,最神奇强壮的是草的家族,最示弱的也是这个家族,人无论怎样努力也高不过这些草,也斗不过这些草,人与草最后就会草草讲和,相安无事。

酒

○ 浪宇

酒这东西令人生爱,也令人生厌。高中的时候正是“为赋新词强说愁”的轻狂年龄,酒自然是轻狂不可缺少的注脚。那时候我的酒量差得有点可笑,通常一瓶啤酒就能让我吐上两次,头晕目眩不知今夕何夕。而那时的我们已经相当败家了,拿着父母的钱也经常学着样子搞聚会。喝不起啤酒,就到小店里买劣质的红酒,浑浊的黄色的液体,喝起来有点苦涩的味道。其中有一个仁兄被编,提着一个铁质大桶,里面装着大约几碗酒,终于喝了下去。酒其实不是很多,那个铁桶却是相当吓人,他拎着桶摇摇晃晃的样子更让人印象深刻。于是“酒仙”之名至今还留在他的身上。

除了用酒装点成熟外,实在想不出为什么要学喝酒。晕乎乎的感觉并没有让我飘飘欲仙,只有狂饮时翻江倒海的难受。当然也不能全盘否定,确实也有微醺时的快乐。光着脚,肩并着肩,在马路唱郑智化的歌“我这样的男人,没有你想象中坚强;我这样的男人,在人间飘渺……”呵呵,屁大的年龄就喜欢追求沧桑的感觉,其实到现在什么是沧桑,根本就是个概念。

然而酒还是在以后的生活中浸润出了很多快乐的记忆。妻子问我,真不懂你们男人,喝醉了吐得像狗一样,为什么喝起来还是不要命的样子。厌恶酒的人自然不能理解,就像男人永远无法理解女人为什么是逛街,总是把这件衣服穿那件挂在身上比划却很少买衣服一样。朋友自远方来,没有酒可乎?不可。你不能希望两个男人在星光下清醒地畅谈。男人的谈话要在酒醉之后,每个字都飘着带着酒精的醇厚,透着酒糟的香气。特殊的日子为自己庆祝,没有酒可乎?不可。宾朋满座,起坐喧嘩,或单挑对饮,或群而攻之,其实都不是女人所理解的“好面子”、“虚荣心强”,只是大家都心照不宣地由着这种清醒之时无法实现的宣泄肆意放任。

没有话题的相聚是尴尬的,没有酒的聚会是失去润滑油的机械运动。在一群狂欢的人群中,清醒的人是可怜的。

酒好喝,却也令人生厌。与“大人物”喝酒最为难受。哪个王八蛋发明的圆桌转盘,菜从位尊者处上来,立马有马屁精赶紧用转盘送到大人物前面。等到转一圈回到像我这样的小人物眼前,鱼也仅留鱼刺,菜也只剩枯枝了。所有的人都要先敬大人物,大人物一抿嘴,小人物喝干;大人物一举杯,全桌起立答谢。大人物不说话时噤若寒蝉,大人物说话时,全桌人哄然起笑,似乎听了赵本山的小品。菜吃不成,酒喝不爽,唯唯诺诺,规规矩矩,这样的酒都喝成毒药了,哪里还有一丁半点的酒趣。

与斯文人喝酒也令人生厌。喝酒就得这样:与谁喝,举杯往对方前一敲,一饮而尽。哪个酒没喝干净了,站起来指着鼻子大声喝骂“你这养鳊鱼哟!”可是斯文人不是这样。他用白白净净的脸对着你说:“很高兴认识你,我敬你一杯”然后浅酌一下酒杯,感觉已经给了你很大面子。斯文人还是品茶去罢,犯不着跟酒过不去!

酒醉后的两三天,是很难受的。但是酒的诱惑只需过了几天就有了魔力。最近一个月基本没怎么喝酒,更没有醉的感觉。今晚想喝酒了,想想却找不到能与我拼酒的人,加上口袋里的阿堵物少得可怜,只好作罢。于是打上两瓶葡萄酒的主意,不想那木塞子坚固的很,也没能尝上。所幸在冰箱里找到一小瓶橄榄酒,用筷子挑一个卤蛋,聊以告慰酒虫。还打了这一千字的小文,算是意外收获。



招租公告

梅糖酒(2019)第1号

县糖酒公司部分营业网点以公开竞标的方式招租,现公告如下:
一、招租网点:梅城镇解放大街102号2号店(原一中对面)
二、租期:两年(具体时间以合同为准)
三、租金底价:梅城镇解放大街102号2号店4700元/月,投标保证金14100元。
四、报名及投标时间:①报名截止时间:2019年3月15日11点。②投标时间:2019年3月15日下午3点
五、其他事项及约定按标书规定的执行。
六、联系人:杨经理 联系电话:22332278 13705096906
特此公告! 闽清县糖酒公司 2019年3月6日

闽清县盛发供销投资有限公司 关于招聘财务人员的公告

以上专业技术职称,熟悉事业单位会计业务者优先。
二、薪酬待遇
聘任的人员工资按照闽清县劳务派遣人员工资标准发放(单位缴纳五险一金),第一年基本工资2100元,月绩效奖金工资500元;第二年基本工资2100元,月绩效奖金工资1000元,两年均享受年终奖。新聘用的人员试用期为2个月。试用期满合格的予以聘用,不合格的不予聘用。
工作满两年后,经考核,表现良好的可转为合同制工人,享受与在册人员同等待遇(增资、职务晋升及年终奖等)。
三、招聘程序
1.初审:对应聘人员提交的个人简历等材料进行资格审查,合格者将通过笔试。
2.笔试:笔试成绩合格为60分,三人以上报名参加取前两名进入面试;
3.面试:主要考核应聘者的语言表达能力,责任感、进取心、应变能力、仪表气质等方面综合素质。
4.录用:通过笔试、面试、体检、政审合格人员,在闽清县供销社社务公开栏公示7个工作日。公示结果不影响录用的,单位安排与拟聘用人员签订劳务派遣合同。
四、报名详情

1.报名时间:即日起报名,截止至2019年3月31日。
2.报名材料:个人简历、身份证、会计职称证书、学历证书、学历证书电子注册备案表复印件各一份。
报考人员对提交材料的真实性负责,个人简历中所留联系方式应准确无误并确保招聘期间保持通畅。报名复印件资料恕不退回。(注:为保护个人权利,请在个人证件的复印件上写明“该复印件仅用于招聘报名使用”。)
3.报名方式:现场提交材料报名或邮寄材料报名。
地址:闽清县供销社人事教育科(梅城镇解放大街260号,供销综合大楼4层)
联系人:郑先生 联系电话:0591-22332215 13067302567
闽清县供销合作社联社 2019年2月26日